

# 月饼“长寿” 防腐剂起作用

## 部分超市所售产品保质期长达6个月

中秋节临近,市区各大超市已经陆续开始销售月饼。有细心的市民发现,今年中秋节前夕上市的月饼多数保质期长达2个月,甚至有部分品牌的月饼保质期能长达6个月,月饼的保质期如此之久,让不少市民质疑月饼中到底加了多少防腐剂。

### 保质期太长 顾客不敢买

17日上午,家住薛城区燕山路的薛女士在火车站附近一家大型超市购物时,发现了新上市的礼盒月饼。虽然距离中秋节还有接近一个月的时间,但看着月饼价格还算便宜,薛女士有些心动了,想要提前买几盒送给亲朋好友。

薛女士挑选月饼时,看了一下月饼的生产日期。“毕竟送给亲朋好友,如果过期或者生产日期有问

题,面子上过不去。”薛女士表示。仔细查找了一番之后,薛女士终于在月饼礼盒的一侧位置发现了生产日期,上面赫然印着6个月的保质期。

“我记得去年国家有政策明令禁止月饼添加防腐剂,有不少媒体报道,因为月饼少了防腐剂,保质期大大缩短,甚至有部分人说,月饼的保质期一个月才算正常。”薛

女士说,“因为类似的新闻我也听说过,所以看到超市里出售的月饼如此长的保质期,有些疑惑,保质期‘缩水’的月饼,难道今年又要‘叛逆’?重新添加防腐剂销售?”一系列的疑问让薛女士开始犹豫起来。之后,薛女士又在该超市发现其他品牌的月饼,两个月保质期的占大多数。

### 常温保存月饼保质期不得超过60天

据了解,去年9月,最新版《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》出台,包括甜味剂、增白剂、化工合成色素在内的27种食品添加剂被“封杀”,同时对用来延长月饼保质期的山梨酸类、脱氢乙酸钠类防腐剂等也严格控制了用量。市面上在售的月饼无论是散装月饼还是盒装月饼,保质期多数都控制在60天以内,仅有个别品牌的产品出现了长达半年的超长保质期。

记者调查发现,目前市面上在售的月饼多数都是常温保存食品,仅有部分口味的月饼需要冷藏保存。据解放路某蛋糕店店主介绍,目前市面上销售的盒装月饼多数都是口感酥脆、柔软,这种盒装月饼口感好,可是水分也高,这样一来,很容易给微生物提供可乘之机,因此,一些常温保存的月饼,如果不添加防腐剂的话,很难长时间保存。根据他多年的制作经验,超过两个月

保质期的月饼如果是常温保存,不添加防腐剂是很容易变质的。

记者查询相关资料了解到,食品中添加适量安全剂量的防腐剂是不影响市民健康的。月饼的保质期长短和防腐剂的多少不成正比,保质期短的月饼不一定没有添加防腐剂,因为月饼的保质期长短和月饼的材料、运输以及保存都有直接关系。

(记者 董艳)

## 购物警示

### 蒙牛伊利将调制乳当牛奶卖被指欺诈

近日,有媒体报道,职业打假人叶光将蒙牛等多家乳企告上法庭,理由是这些企业把“调制乳”当做“牛奶”卖,涉嫌欺骗消费者。

调制乳是以不低于80%的生牛(羊)乳或复原乳为主要原料,添加其他原料或食品添加剂或营养强化剂,采用适当的杀菌或灭菌等工艺制成的液体产品;而纯牛奶则没有任何添加。“但是蒙牛、伊利等大型乳制品企业一些产品分明是‘调制乳’,却打着‘牛奶’的旗号吸引消费者。”叶光表示,根据《食品安全国家标准——预包装食品标签通则》(GB7718-2011)的规定,食品名称应在食品标签的醒目位

置清晰标示反映食品真实属性的专用名称,那么这些产品都应该标注“调制乳”。

近日,重庆当地法院开庭审理了叶光状告拥有“梦工厂”牛奶产品的重庆光大集团有限公司。据叶光介绍,对方主动要求和解,同时称将改正标签,并接受了叶光的三个诉讼请求,即退还货款并赔偿500元,同时承担诉讼费用。叶光接受了对方的和解要求。

叶光表示,这种现象是乳制品行业普遍的现象,调制乳中含有水分,却当成牛奶卖,这肯定是因为有巨大的经济利益在里面,所以整个行业集体隐瞒事实。

(新浪)

### 乡巴佬熟食变质返厂加工

#### 臭鸡爪染色蒸后再销售

近日一位业内人士爆料了一些袋装熟食方面的内幕,记者调查发现,哈尔滨市乡巴佬系列塑封熟食在产品变质返厂后,用色素浸泡大锅蒸煮后继续销售。

在哈尔滨市的一些大型食品批发市场,一种乡巴佬系列的塑封熟食很畅销,一位摊主说,一只鸡爪子的批发价八毛三,如果出现质量问题,他们还包退包换。可是这些变质的熟食返到厂家,厂家要怎么处理呢?

一位在熟食厂干活的工人,拍了一些工厂内的照片,介绍了经销商把退回去的熟食送回厂后重新加工的过程。“个体户将变质胀袋的熟食返

回后,袋里发臭的东西,我们撕开,再回锅,再重新装袋儿。

这家食品厂主要生产:鸡腿、卤蛋、鸡脖子、鸡爪子,每天产量都在三四百箱左右。

工人李延庆称,在他看来熟食加工的过程很不卫生,原料遍地都是,鸡爪子被色素泡得通红。鸡爪子之所以看起来很大,也是浸泡的缘故。

工人牛莉说,鸡爪子有色素是肯定的,一般辣椒没有这么红。我们不敢吃,我们也不能吃。

外人想找到这家食品厂并不容易,这家食品厂在一个很隐蔽的地方并且没有任何牌匾和标志。

(新浪)



### 便民市场 买菜方便

“我们以前赶集最近也要到善国商贸城,现在好了,早上在楼下锻炼完顺道就来这买菜了,真是方便!”家住滕州市静雅花苑的刘女士高兴地说。据了解,今年4月26日便民市场开始施工,7月1日竣工。占地640平方米,共有商铺80间,中间设置了两排约200米长的摊位,并划分了水产、家禽、干杂副食、水果、蔬菜、熟食等区域。

(特约记者 张波 摄)

## 鸡蛋礼盒遭“瘦身” 标注三十枚 打开少两个

无论是走亲访友,还是看望病人,鸡蛋依旧是送礼者的“宠儿”。上个月,家住薛城区福田小区的居民陈女士不慎在家里的卫生间里摔倒,造成右腿骨折,部分部位出现了轻微骨裂,住院期间,陈女士的亲朋好友都去看望,其间也拿了各种各样的礼品。

半个月后陈女士出院回家,便在家里收拾亲朋好友送来的礼品。牛奶、火腿肠、鸡蛋……仅鸡蛋就有两盒。因为时隔半月之久,陈女士担心盒子里的鸡蛋放坏了,便想着将鸡蛋从包装盒里拿出来。这一收拾不要紧,陈女士发现,其中一盒鸡蛋竟然莫名其妙地少了两个,坏了一个。

“鸡蛋礼盒里都有放置鸡蛋的

槽位,这盒鸡蛋里有两个槽位没有鸡蛋,如果是坏了也得有个鸡蛋壳,这很明显就是在出厂的时候就少放了两枚。”陈女士说,“鸡蛋的外包装盒上明确标注着内有30枚鸡蛋,这样一来,鸡蛋相当于少了十分之一,商家如此‘偷工减料’着实让人不能接受。”

根据陈女士反映的情况,19日中午,记者走访市区的多家超市发现,目前市面上在售的鸡蛋礼盒多数都采用纸质包装盒,因为包装盒的设计无法看到礼盒内部的情况,所以消费者选购鸡蛋礼盒时,很难了解礼盒内部的情况,这样一来,就给了一些不良商家可乘之机。“如果消费者将礼盒买回家之后才发现礼盒内的鸡蛋少了或坏了,商家

根本不会承认。”陈女士说,“消费者只能忍气吞声,商家就是利用消费者的这个心理来钻空子。”

采访的过程中,市民吴女士告诉记者,之前她也收到过外包装上标有笨鸡蛋的礼盒。当吴女士打开包装盒食用之后却发现,商家所谓的笨鸡蛋其实也是有猫腻的。“50个笨鸡蛋中,有一半以上的笨鸡蛋就不行了,其他的多数都是普通鸡蛋冒充的,笨鸡蛋和普通鸡蛋的价格有差距,商家的这种做法虽然省了一部分成本,可也让消费者对商家失去了信心。”吴女士说,“变着法地欺瞒消费者,商家的如此行为确实令人烦心。”

(记者 董艳)

### 亨氏米粉铅含量超标

#### 或致贫血 多动症

质检人员在亨氏公司出售的1000多盒婴儿米粉中检出严重超出标准的铅。8月18日,亨氏宣布已召回四个批次的亨氏AD钙高蛋白婴儿米粉。该公司在声明中称,在生产这一产品的原料中发现超出标准的铅。亨氏联合有限公司负责人郭女士表示,如果有消费者购买了被召回的四个批次的产品,可以拨打4008302181服务热线了解相关退货、退款等流程。只要是属于被召回四个批次的,不管产品开封还是没开封,都可以进行退款,至于赔偿方面的问题则要看具体情况。

近日,记者走访佛山多家超市与母婴店,亨氏牌米粉仍正常销售,不过未发现被召回的四个批次产品,销售员称近

日并未接到亨氏相关产品下架通知。

亨氏联合有限公司企业传讯负责人郭女士表示,除了被查出有问题的批次产品,“被召回的其他三个批次是没有问题的,我们这是对消费者负责的行为”,据她了解佛山没有销售被召回的四个批次“AD钙高蛋白营养米粉”,但是因为现在的销售渠道很多元化,也不排除有佛山消费者在网上买了那四个批次的产品。

相关负责人告诉记者,对被召回的产品,会有他们的工作人员上门确认或者是消费者采取快递的方式寄给公司,消费者还需要提供购物的小票、产品包装、银行账户信息和联系电话等。

(腾讯)